

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XI

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 8 Noviembre de 1917

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 570

Nuevo Gobierno

El sábado a las cuatro de la tarde se supo en Jaca, por telegramas de prensa, habiase, ¡por fin! resuelto la crisis, aprobando S. M. el Rey un Gobierno de concentración, compuesto por los señores siguientes:

Presidencia, D. Manuel García Prieto, Marqués de Albuera.
Estado, Sr. Alvarado.
Guerra, Sr. La Cierva.
Marina, D. Amalio Jimeno.
Fomento, Sr. Alcalá Zamora.
Gobernación, Sr. Bahamonde.
Hacienda, Sr. Ventosa.
Instrucción, Sr. Rodés.
Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prada.

La prensa, que representa— así lo creemos— la opinión pública, ha acogido el nuevo Gabinete con sinceros aplausos esperando en su actuación los nuevos rumbos que han de conducirnos a esa tan debatida España nueva que todos anhelamos. Hay un síntoma que nos permite pensar que el milagro puede realizarse.

Entre los nuevos consejeros de la Corona, los hay, como Bahamonde, tan cándidos y nuevos en política que se asusta del pingüe herencio que recibe de su antecesor en forma de fondo de «reptiles», caudal cuya existencia desconocía el ministro entrante y del que no sabe qué hacer ni para que destinarlo. No le cabe en la cabeza que haya reptiles que puedan nutrirse de puñados de plata, ni ojos que cieguen ante su brillo, ni bocas que callen ante sus halagos. ¡Detalle consolador!

Otro ministro, no recordamos cual, hubo de preguntar, medroso, cuál era el camino para llegar hasta el alcazar regio. Era la vez primera que pisaba los umbrales del palacio de la Plaza de Oriente, hecho justificativo de su vida alejada de la política y de su independencia absoluta y terminante.

Todos los ministros a excepción del Sr. Alvarado, que renunció su cartera, haciéndose de ella cargo el Presidente, celebraron el lunes su primer Consejo, dando seguidamente al país la siguiente nota de declaración ministerial:

«La transcendencia del momento político actual y la gravedad de

los problemas planteados han impuesto a los hombres que constituyen el actual Gobierno el deber de patriotismo de unir su esfuerzo y su colaboración en una obra común, a pesar de la diversidad y aun oposición de sus respectivas procedencias y de sus particulares convicciones, que íntegramente mantienen.

No es una fusión, sino una unión circunstancial y transitoria, encaminada a continuar la política de neutralidad que ha mantenido España desde el comienzo de la guerra; a ejercer una acción inmediata y vigorosa en la resolución de los problemas económicos que las circunstancias planteen con apremio inaplazable; a prestar desde luego la debida atención a las primordiales cuestiones relacionadas con la defensa nacional, y a convocar unas nuevas Cortes, elegidas con abstención de toda intervención gubernativa, en garantía y seguridad de lo cual adoptará el Gobierno medidas y resoluciones adecuadas.

Es propósito del Gobierno que las ansias de renovación que siente la sociedad española encuentren cauce normal de realización en un Parlamento que sea representación fiel de la voluntad soberana del país, y que con plena autoridad legal y moral, pueda deliberar y resolver acerca de los problemas de orden político, económico, jurídico y social, que afecten a la vida y al porvenir de España.

Durante el tiempo indispensable para que pueda empezar a funcionar el nuevo Parlamento, el Gobierno reclama y espera merecer de la opinión del país un crédito de confianza para atender a la resolución de todas aquellas cuestiones que en las circunstancias presentes no admiten demora.

Consignadas estas declaraciones cree el Gobierno oportuno añadir otras que sean complemento y comienzo y ejecución de algunas de ellas.

El Gobierno, que hubiera deseado llevar a la presente renovación de Ayuntamientos las normas todas en que ha de inspirar su conducta electoral, aplazando para ello la convocatoria, ha creído, sin embargo que la delicadeza y el deseo de no perturbar la vida local le obligan a desistir de su primer pensamiento ante la realidad de

las proclamaciones ya definitivas hechas en el día de hoy.

Recobrado el uso expedito de todas las facultades del Gobierno, después del periodo electoral, anuncia un criterio de severo y detenido estudio para todo recurso que se entable legalmente.

Es también propósito del Gobierno que se asiente la composición y constitución de los Ayuntamientos sobre la voluntad de los electores a través de sus elegidos, reservando para casos excepcionales el uso de las facultades gubernativas del nombramiento que otorgan las leyes».

EL TRICENTENARIO DE LAS ESCUELAS PIAS

DOS NUEVAS ASOCIACIONES

Los tarsicios y los ex-alumnos: he ahí las dos asociaciones nuevas que han nacido incubadas por el amor al Dios eucarístico la primera y por el compañerismo fundado en el amor cristiano la segunda; dos asociaciones, que serán como la sistole y diástole de la vida jacetana y que sólo podrán desaparecer, cuando, lo que Dios no permita, perezcan ambos amores.

Jacetanos: ya es hora de que sepan todos los que estiman en algo la vitalidad aragonesa que las nieves del Pirineo no cuajan en nuestro corazón, ya es hora de que sepan Aragón y las demás regiones españolas que los montañeses de hoy, si llevan fama de economistas listos, no la pueden llevar menos de fervorosos y agradecidos con Dios y con los hombres. Por eso los que verdaderamente amamos nuestro país queremos hacer dos cosas: Poner a nuestros hijos al pie de los altares y decirles: Ese Dios que vais a adorar es el Dios de los Garci-Jiménez y de los Iní-guez, el Dios de Aznar y sus montañeses, el Dios que hizo brotar de los riscos el reino de Aragón y puso valor en los piadosos pechos de aquellas mujeres que convertidas en Amazonas montañesas supieron añadir nuevo cuartel al escudo de nuestros padres, las cuatro cabezas blancas dibujadas en nuestro escudo por Nuestra Señora de la

Victoria; si, adoradle a ese Dios y guardadle en vuestros pechos como el pequeño defensor de la Hostia Santa, el valeroso Tarsicio. Oí-gase en todos los hogares; tú serás tarsicio, hijo mío, y aprenderás junto al Tabernáculo a defender la honra del Dios de tus padres y los fueros de tu Patria más que conservados, olvidados en aquel libro famoso de la Cadena que debieran besar los jacetanos como el evangelio de su libertad y la tabla de los derechos.

Lo segundo que queremos hacer es dar fe de nuestro amor a la cultura y estrechar los lazos con aquella institución gloriosa llamada Escuela Pia que cuenta por siglos su existencia y a cuyos pechos fuimos amamantados los que hoy nos llamamos ex-alumnos, los que gracias a aquellos principios salubérrimos que aprendimos somos hoy y podemos decirlo sin orgullo, porque redundan en gloria de nuestra «alma mater» la Escuela Pia, la esperanza de la ciudad, lo sano de su población, el verdadero pueblo que piensa, el núcleo hermoso formado por los que trabajan física o intelectualmente para no figurar en el número de los pueblos irredentos. Los ex-alumnos queremos presentarnos ante el más venerable que vetusto caserón que lleva en su frontis la cartela «Escuelas Pias» y llamando con los aldabonazos del entusiasmo, queremos escuchar la voz querida que nos diga: ¡Pasad, son mis hijos! hace tiempo que os esperaba, y para recibirlos he adornado, con las preces que consiente mi pobreza, la cuna donde se meció vuestra inteligencia y corazón; ¡ojala que recordéis junto a esa cuna, que el yunque donde se forjó vuestro carácter, no ha podido ser mellado por el martillo de tribulaciones seculares.

Todos los ex-alumnos responderemos a esa voz, estampando nuestra firma en el boletín que a todos se nos enviará en breve, y mientras tanto, todos los que fuisteis educados en las Escuelas Pias, y sobre todo los de Jaca, preparaos a celebrar dos actos hermosísimos: un banquete eucarístico donde todos recordéis el día hermoso de vuestra primera comunión y un ágape fraternal donde todos los brindis se resuman en este grito clamoroso: ¡Viva nuestra ma-

dre educadora, la inmortal Escuela Ría!

Z.

GEÓRGICA

A derecha e izquierda de una de las carreteras más transitadas de Cataluña, están situados dos campos sembrados de trigo, cuyas espigas ya granadas pero verdes aún y uernas, suave y armoniosamente mecidas por la fresca brisa crepuscular de Junio, se balancean graciosamente produciendo ese tenue murmullo parecido al susurro de las hojas de los árboles, y sus rítmicas ondulaciones semejan el movimiento de las olas en el mar cuando son agitados por un viento moderado: hace algún tiempo ya que el sol se ha ocultado detrás de las gigantescas moles de los montes, y sus potentes rayos, aún iluminan parcialmente lo alto del espacio tiñendo de sonrosados arreboles las escasas nubes que de trecho en trecho se divisan. Aspirando con sumo deleite el blanco céfiro, y recreando nuestra mirada con el hermoso y sugestivo aspecto de la campiña catalana, el que esto escribe y mis muy amados acompañantes dirigimos nuestra mirada al campo de la izquierda donde las lozanas espigas absolutamente uniformes y simétricas cabecean candenciosamente: ninguna está a distancia diferente de las otras, todas a la misma elevación, no hay ningún claro en toda la parcela, ni una sola amapola interrumpe con su rojo chillón el verde del sembrado; no hay cardos ni malas yerbas, y el conjunto magnífico del sembrado prometiendo dar inmejorable cosecha, llama grandemente nuestra atención. Miramos después el campo de la derecha paralelo al anterior, puesto que ambos están divididos por la carretera, y en éste el aspecto general y en detalle ofrece notable diferencia a pesar de ser igual la naturaleza del terreno puesto que ambos eran uno solo antes de ser separados por la carretera.

Se notan abundantes claros; en unos sitios hay un macizo lozano de espigas, mientras en otros son éstas raquíticas, ocasionando desniveles muy notables en el sembrado: lucen sus rojas flores las amapolas, se observan abundantes cardos y el conjunto desigual del campo produce en nosotros extrañeza, ya que el contraste es doblemente notable por encontrarse frente a frente el sumum del cuidado y la pulcritud, y el sumum opuesto del abandono la dejadez y el poco esmero en las labores agrícolas.

¿Como es, pregunto, que en dos parcelas de idénticas condiciones naturales se observen tan notables diferencias en la promesa de producción de ambas?

Es que las cultivan diferentes manos; el agricultor del campo de la izquierda obtiene inmejorables éxitos en todos los terrenos puestos bajo su cuidado, por la cual sus convecinos dicen de él que es un hombre de suerte, que no saben lo que hace con las tierras, pues en todas partes y variedades de cultivo sean cereales, legumbres u hortalizas, siempre sus campos son los de mejores cosechas; y que es cosa corriente en sus terrenos que aún con inferiores condiciones y no mejores elementos, obtenga invariablemente mejores éxitos, lo cual, motiva cierta animosidad o prevención de los demás hacia él.

¿Y no será pregunto que sus procedimientos sean más activos e inteligentes que los de sus convecinos, y que sobre los surcos vierta más sudor que ellos?

Puedes asegurarlo, y ya la opinión pública reconoce que es muy trabajador, que hace las labores con mucho esmero, y que su atención en los experimentos es escrupulosa, por lo cual observa muchas cosas útiles a las plantas, en cuyos detalles no reparan los demás.

Queridos paisanos: ¿no habéis tenido ocasión de observar algo parecido a este caso verídico y tomado del natural, que no es privativo de esta región, sino que en todas las comarcas de la tierra pasó algo semejante?

Las dificultades de la agricultura casi siempre están más en la mano de los cultivadores que en la composición de los terrenos, como una guitarra ó instrumento músico cualquiera, según que lo pulse una mano más ó menos inteligente ó hábil, produce armonías que encantan, o tonos desabridos é inacordes que hieren el oído.

Acoged en vuestras mentes esta idea, procurad por trabajar la tierra teniéndola en cuenta; esforzaos constantemente en adquirir conocimientos útiles que os ayuden á comprender la Naturaleza, y entonces siendo activos, inteligentes, observadores, amigos de hacer experimentos prácticos, y desechando perniciosas rutinas, también las espigas de vuestros campos ondularán graciosamente á impulsos de la brisa, y os darán grano selecto y abundante que premie vuestros afanes y desvelos prestados á la fecunda madre tierra.

M. C.

Barcelona y Noviembre de 1917

Los Empleados y la carestía de la vida

El trabajo individual es el capital mayor de que una región puede disponer.

Es justo y lógico que al progresivo desarrollo de las riquezas y a la explotación sucesiva de venteros ignotos, corresponda en razón logarítmica el aumento de empleados y obreros que hacen esplender el capital de la ciudad con ricos intereses, el tráfico industrial proporcionando nuevas vías de adelanto y el comercio regional extendido y multiplicado hasta los más remotos poblados. El capital del empleado lo constituye su trabajo. El rendimiento mayor ó menor de su energía, jamás redundan en pro de más interés para su peculio, y si en beneficio progresivo para la patria, Diputación ó Municipio, para la Sociedad ó Empresa donde presta sus servicios. La carestía de la vida se le impone, y este mayor valor de las cosas, no compatible con su raquítico sueldo, no puede el empleado cargarla a ningún cliente, y por consiguiente, la sufre directamente, reduciendo su pequeño sueldo. Porque son los empleados, brazos e inteligencias emergentes de energía útil, cuyo valor en el mercado social no lo fija el individuo trabajador ni interviene directamente en el beneficio de la obra producida.

Sórdidas quejas, lastimeras reclamaciones se perciben en el descentramiento de la economía actual y ante esta carestía de la vida se planea especialmente la clase media, que es principalmente la burócrata, la más quebrantada por todos los desbarajustes sociales. Atiéndese generalmente al bullir incesante del obrero manual, a pesar de que, en el "affaire," moderno sus salarios son en muchos casos superiores a los de los empleados, sean estos civiles, sean militares, sobre los que cae con todo su peso la carestía de la vida.

En el estado actual de la sociedad, es tanto que la agricultura, la industria, el comercio, las profesiones liberales, etc. pueden cargar a los productos de su recolección, de su manufactura, de su intercambio o de sus minutas e informaciones con cantidad análoga a la diferencia del valor del dinero, el sencillo empleado o el militar que en los burócratas destinos o en el servicio por la patria labora ininterrumpidamente por la vida nacional de la Diputación y del Municipio o por el progreso de las Sociedades ó Empresas industriales y mercantiles, los inconvenientes de la carestía recaen única y exclusivamente sobre él sin que a nadie grave con las dificultades que sufre.

Palabras vagas, promesas de bonificaciones y mermas de descuento ha tiempo que pululan por todas las esferas, sin que hasta la fecha sean de resultados prácticos ante la actual carestía de la vida.

M. A.

GRAN CONCURSO ARTISTICO LITERARIO

Organizado por los RR. PP. Escolapios para la juventud jacetana.

En Jaca reina gran entusiasmo por el concurso

Con honda satisfacción podemos notificar a nuestros lectores que ha tenido éxito completo nuestra exhortación del número pasado, dirigida al celoso profesorado de nuestra ciudad, a los padres de familia y a la laboriosa juventud jacetana; pues nos consta de una manera positiva y cierta que la idea ha sido por todos acogida con muchísimo agrado, con fervientes entusiasmos. Y los jóvenes todos de ambos sexos, mayores y pequeños, emplean el preciado tesoro del tiempo y hasta los mismos ratos de ocio, laborando incansables en la hermosísima tarea de la cultura propia, despertando con la voz halagadora del estímulo de un premio honorífico, las adormecidas energías del alma, aguzando el entendimiento y poniendo en función todas las facultades del espíritu, para salir vencedores en esta lucha nobilísima de ilustración y de cultura, en la que tanta gloria merecen los vencidos como los vencedores, mejor dicho en la que cuantos tomen parte podrán apellidarse con el honroso título de vencedores; ya que en todos venció la dignificante actividad a la indolente pereza, el trabajo a la ociosidad, el estudio a la ilustración a la desidia e incultura denigrantes.

¡Mil placemes, pues, a todos y jafelante!

NUEVO TEMA CON NUEVO PREMIO

Efecto de este entusiasmo por el Concurso que acabamos de indicar, se ha agregado un nuevo tema á la serie de 19 que publicamos en nuestro número anterior. Conste, pues, que desde hoy, se pueden mandar trabajos en las mismas condiciones señaladas para los restantes, sobre el:

20. Tema. Narración en prosa ó verso de un milagro de San José de Calasanz. (Premio del Casino "Unión Jaqueña.")

Se venden DOS magnificas estufas de leña. Dirigirse al Hotel de D.ª Constanca Mur, en Jaca.

LA POLÍTICA EN LOS PUEBLOS

Tiempos hubo, y no remotes, en los que las puerjidades de la política revolvían en luchas fratricidas a las sencillas gentes rurales. Fué a raíz de guerras nunca bastante excedidas, cuando grios y troyanos; varones que en sus cicatrices mostraban la raigambre de su credo político, mujeres que en las tertulias señoriles y en el trasnoch de los lares planeaban por sus hombres muertos ó mutilados, cuando el sufragio universal paso sobre la todavia candante arena social hispana la lucha de ideas partidistas. Mas en el remanso del tiempo las aguas turbias debieran sedimentarse; sin embargo las votaciones turban actualmente la patriarcal vida de los poblados, sembrando odios y enemistados, a pesar de que estamos en el siglo XX. Las elecciones son en España eminentemente políticas. ¿Hasta cuando, históricas ciudades, resacas Tebaidas que pareceis dormir bajo la voz de las campanas conservareis vuestro infantilismo y no tendreis conciencia de vuestros deberes cívicos?

La olocracia es analfabeta, como tal puede considerarse como menor y por el derecho del libre sufragio se le otorga una gracia que oiegamente la utiliza. Es fuerza bruta dirigida por el plutócrata o por el político astuto en beneficio personal. La olocracia, oyos doloridos son a veces sangrientos, es por su analfabetismo fuerza negativa socialmente considerada.

La democracia, la verdadera clase media, que día tras día plane por reivindicaciones, que se agita en sórdido malestar y que reclama por su mejor vivir, no se ha convencido todavia de la inutilidad de luchas partidistas y eleva al poder legislativo o a la administración del Capítulo al político en lugar del sociólogo. La raigambre de las votaciones partidistas es funesta, es enfermedad crónica. En todas las naciones del mundo, en la elección del representante de la región o del pueblo se atiende más bien el desenvolvimiento social que no al interés de partidos políticos, al fin utilitario y práctico y no al teórico e histórico. Así resultan en España las Cámaras legislativas, que debieran ser la representación verdadera de la voluntad nacional constituidas con un vicio de origen, formadas por políticos más bien que por hombres prácticos en la vida de los pueblos, que conocedores del país, de la región, de la ciudad, pudieran ser útiles para sus representados las campañas del parlamento o del Concejo. Así resulta que sus discusiones son muy teóricas, de mucho bagaje político, pero poco prácticas. Son las elecciones, de representantes del pueblo en las Cámaras legislativas, factor esencialmente influyente en la vida nacional y el que más energicamente puede laborar por el resurgimiento y progreso de los ciudadanos.

La historia electoral de nuestros tiempos es ya conocida hasta en el misérrimo caserío. Recuerda el elector al candidato A ó B de tal a cual otro partido político, que días anteriores a la elección le visita acariciándose los tufos y con sagaz labia y voz balsámica ofrece en barboteo de cascabeles de oro todas las gracias que hacer feliz pueden al pueblo y al elector. Así vierte el candidato político su esencia Afrodisiaca antes de las votaciones sobre el humilde ciudadano. Mas también se ha percatado el elector de que transcurrida la elección su futuro representante, ingrátido y enhiesto cual gótica torre catedralicia, flotante en el pináculo encierra en el panteón del olvido sus múltiples promesas.

Consecuencia del vicio político y justo castigo al conglomerado electoral que antepone las ideas partidistas al resurgimiento social de su pueblo.

Miguel Ancil

DESDE MADRID

La ley de las compensaciones

Nuestra lavandera contrajo ayer matrimonio con nuestro carbonero. Iban ambos llenos de optimismo, de ilusión y de fuego.

Parecía ella una damisela, con su buen trajecito negro y su largo velo blanco, y estaba el tan lustroso que nadie hubiera podido jurar que fuera el mismo hombre, que, absurdo y aterrador, nos ensucia cada quince días, el portal, la escalera, el recibimiento, el pasillo y la cocina.

Los novios se conocieron en nuestra casa. Su primera impresión al hallarse frente a frente, fué repulsiva como de fuerzas opuestas. Ella estaba muy limpia: sus manos, aunque algo cortadas, eran de color de rosa. El estaba horrosamente sucio: no tenía libres de cisco mas que los ojos que eran muy azules, y los dientes que parecían blancos...

Rañeron. Ella se quejaba de aquel monstruo que llevaba la suciedad por donde iba y se lamentaba él de aquella mujer que se metía en camisa de once varas. Porque mirándolo bien, ¿quién era la lavandera para afrontar su obligada cochinería, no siendo, siquiera, la criada de la casa? ¿Con qué derecho disponía ella en domicilio ajeno? Si su oficio era el de lavotear las ropas, redujérase a su oficio y con tal que él no pusiera las negras manazas sobre las camisolas albisimas, callárase la boca como manda la prudencia y la educación.

Pero quizá los grandes odios engendran grandes caridos y la ley de los contrastes es, quizá, infalible. La segunda vez que la lavandera y el carbonero se tropezaron, diéronse mútuas disculpas y se lanzaron sendas miradas de simpatía... Después, el amor, que no suele reparar en pequeñeces de tocador, triunfó en aquellos dos corazones. El jabón se unió al cisco de retama, no sin antes exigir—por el buen tono—que el cisco pasase por él y se purificase convenientemente.

Para los recién casados, la vida tiene que ser una constante compensación. El marido se encargará de ir ensuciando todo lo que su mujer limpie, y la mujer irá limpiando todo lo que su marido ensucie. Sin darse cuenta pondrá él sus negras ropas sobre las camisetas blancas de la parroquia, y ella sin darse cuenta tampoco, pondrá alguna vez las camisetas blancas de la parroquia sobre las ropas negras de él. Una renovación eterna de limpieza y de suciedad, de lejía y de hollín, de agua de tizna, de jabón de olor y de carbón de hulla, amenizará la existencia de aquellos dos seres tan antagónicos y dentro de su antagonismo, tan aproximados y coherentes.

Vendrá alguna vez el marido a nuestra casa, cuando la mujer se halle de parto, y nos traerá la ropa que acaso él se haya tomado la molestia de lavar, vendrá también ella, cuando su marido esté votando en los comicios o actúa en la audiencia de jurado, y nos traerá sobre sus hombros un buen saco de carbón.

Así, poco a poco, la identificación será absoluta. Los esposos se aliviarán mutuamente en sus enojosos oficios, de vez en cuando, despachará ella en la carbonería. De cuando en vez, irá él al lavadero, a recoger la ropa. Y llegará un día en que nosotros nos veremos en

la triste necesidad de prescindir de los servicios de ambos, porque la ropa estará demasiado sucia o porque estará el carbón demasiado limpio. Y entonces comprenderá el matrimonio que los contrastes demasiado violentos, son nocivos y perjudiciales, y que el amor—niño travieso—cometió con ellos una picardía cuando una mañana se presentó en la cocina de nuestra casa y salió, si con la aljaba limpia, con las alas teñidas de negro.

MARCIANO ZURITA

HERNIADOS (Ouebrados)

El ortopédico de Barcelona, D. Luis C. Vives, ofrece sus nuevos aparatos que por lo sencillos y poco peso no producen malestar ninguno imperceptibles, adaptando un nuevo sistema de colocación previo tratamiento para hacer desaparecer la inflamación de la hernia; permanecerá en ésta todo el día 25 de este mes

Presenta al público a la par, que sus acreditados Bragueros, Fajas abdominales, Corsés ortopédicos, Brazos y piernas artificiales, etc

PRECIOS REDUCIDOS

En Jaca: en el HOTEL DE C. MUR

Durante todo el día del Domingo 25 del actual.

En Barcelona: BAILEN, 206, Pral. 2º

CONSULTORIO

DE MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE ESPECIALISTA EN PARTOS

EN LAS ENFERMERIAS DE LOS NIÑOS CALLE MAYOR, 43 2º

MOVIMIENTO DE POBLACION

EN EL PASADO MES DE OCTUBRE

Nacimientos

Día 13 —Eduardo Oliván Estaún, de Francisco y Lucia —Día 14. Teresa Sobradriel Arias, de Felipe y Pilar. —Día 15. Jesús Rodríguez Sánchez, de Silverio y Maria —Día 18. Maria Campo Castejón, de Agustín y Manuela. y Luis Ascaso Garrido, de Jacinto y Emilia —Día 19. Petra Palou Periel, de Pedro y Pilar. —Día 23. Maria Belsué Ubieta, de Agustín y Rosario, Pedro Gazo Ara, de Mariano y Angela y Maria Campo Bescós, de Urbano y Antonia —Día 27 —Maria Gracia Santolaria, de Mariano y Dorotea. —Día 28 Basilisa Larroy Lacasa, de Pedro y Basilisa —Día 30. José González Calán, de José y Guadalupe, y Maria Valdés López, de Ramiro y Pilar.

Defunciones

Día 2. Eleuterio Ubieta Mairal, 2 meses, enteritis, Castellar 9. y Miguel Belzuz Puig, 4 días, debilidad congénita, sol 12 —Día 5. Constanza Biescas Pardo, 66 años, enteritis crónica, Puerta Nueva 16. —Día 13. Juan Ara Ascaso, 68 años, reblandecimiento cerebral, Mayor 4. —Día 23. Juan Compairé Jarne, 59 años, tuberculosis, Obispo 9 —Día 25. José Sánchez Sánchez, 64 años, gastro enteritis, Asilo Ancianos. —Día 28. Maria Angeles Reyes, 24 años, colapso cardiaco, Asilo Ancianos, y Pilar Torres Lacasa, 2 años, laringitis dictérica, P. San Pedro 8. —Día 31. Maria Pérez Tomás, 10 meses, enteritis, Estramuros, huerta de Cajal.

Matrimonios

Día 4. Antonio Bernadés Ara y Fernanda González Peiré. —Día 10. Mariano Juan y Juan y Ramona Estallo Lanceta. —Día 11. Feliciano Prado Rabal y Josefa Calvo Calvo,

Pascual Mañer Borrer y Francisca Azón Azón, Julián Calvo Prado y Asunción Estallo Lanceta y Valentin Gavín Larraz y Pilar Calvo Prado. —Día 18. Miguel Giménez Betés y Fidela Gracia.

Carnet de sociedad

Para Barcelona, donde pasará el invierno, salió el lunes último con sus hijas Teresa, Pilar y Rosario, la distinguida señora doña Maria López, Viuda de Sánchez-Cruza, propietaria de los importantes almacenes "El Siglo". Les deseamos grata estancia en la ciudad condal.

De Zaragoza, a donde fueron la semana última por asuntos particulares, han regresado nuestros buenos amigos D. Julio Lacasa, celoso concejal de este Ayuntamiento y su hermana la señorita Pilar.

ALLUE Y LORENZO

Sucesores de Compairé

Participan al público haber tomado en traspaso el antiguo y acreditado taller de herrería de Juan Compairé instalado en la calle del Obispo número 9, al mismo tiempo que se complacen en ofrecerse para toda clase de trabajos relacionados con el ramo, seguros de que la numerosa clientela de tan antigua casa, les seguirá dispensando igual favor y confianza.

Gacetillas

El domingo último y por el artículo 29, fueron proclamados concejales del Ayuntamiento de Jaca, los señores siguientes:

Por el distrito de la Ciudad: Don Antonio Pueyo Bergua, conservador; D. Mariano Franco Campo, republicano; D. Jose M.ª Sánchez Cruzat, liberal.

Por el distrito de la Misericordia: D. Olegario Ferrer Pérez, liberal; Don José Bueno Ferrer, independiente; D. Pedro Abad Calvo, conservador, y D. José Bescós, independiente.

El Ayuntamiento que ha de constituirse en 1.º de Enero de 1918 tiene mayoría liberal. De esperar es, dadas las condiciones de los nuevos ediles que su gestión correrá pareja con la de sus compañeros y antecesores que en todo momento ajustaron su actuación al progreso de los intereses locales de los que son celosos representantes.

Disfrutamos de un tiempo con mas ribetes de primavera que de otoño. Si a estos días apacibles y templados sucedieran lluvias abundantes, sería complemento de una preparación agrícola para el año venidero, excelente.

Para mandar el Regimiento de Aragón de guarnición en esta plaza ha sido nombrado el pundonoroso coronel de Infantería D. Justo de Pedro.

Les ha sido concedida la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo blanco, por haber demostrado mayor voluntad y rapidez en la incorporación, al ser llamados por los sucesos de agosto, a ocho individuos de tropa de cada uno de los regimientos de infantería del Infante, Galicia, Aragón y Gerona.

Por el reciente cambio de ministerio ha cesado en el mando del Gobierno Civil de esta provincia el caballero señor D. Ricardo Lacosta. En atento B. L. M., que recibimos ayer, se despidió de nosotros muy afectuoso, dedicándonos frases de gratitud y nos hace sinceros ofrecimientos que le agradecemos.

De su paso por esta provincia se lleva el Sr. Lacosta, simpatías generales muy difíciles de conseguir cuando se ocupa un tan elevado puesto de mando. Esto manifiesta su tacto y prudencia exquisitas y sus envidiables dotes de gobernante y autoridad. Lleve feliz viaje.

Al cesar el Sr. Lacosta, se ha hecho cargo del despacho del Gobierno el dignísimo y respetable presidente de esta Audiencia D. Manuel Marina.

Durante el mes actual de Noviembre y por todo el mes de Diciembre, los individuos sujetos al servicio militar que no estén en filas y cualquiera que sea su situación, deberán pasar la revista anual prevenida en el artículo 213 de la ley, a fin de evitar la responsabilidad que determina la vigente ley de reclutamiento.

Con objeto de explotar la riqueza forestal de Hecho y Ausó se ha constituido en Zaragoza un sindicato de promoción y estudio.

Se dice, y la noticia es de conducto autorizado, que muy en breve se firmará la escritura de venta a dos opulentos capitalistas de esta montaña, de un afamado balneario termal, situado a orta distancia de Jaca.

Los inteligentes artesanos Allué y Lorenzo, han tomado en traspaso el antiguo y acreditado taller de herrería del malogrado D. Juan Compairé, (q. e. p. d.) Antiguo dependiente de la casa el señor Allué, y por lo tanto en un todo conocedor de su marcha y orientación, es una garantía de que la clientela de tan antigua casa seguirá siendo servida con la puntualidad y seriedad que le acreditó.

El Arzobispo de Tarragona, de regreso del frente francés, ha confiado a "L'Echo de Paris", sus impresiones.

El arzobispo declara que deseaba tanto más ardientemente esa visita cuanto que iba a permitirle ver de cerca lo que sólo había adivinado.

La realidad rebasó todas sus previsiones.

Encontró a la población ferviente, recogida, pero llena de valor, y al Ejército, con tan irresistible fuerza, que Francia, el pueblo campeón del derecho, la tierra inmortal, se le apareció en toda su gloria.

Se lleva el recuerdo inolvidable del sentimiento religioso del pueblo francés, arrodillado al pie de los altares orando por sus muertos y pidiendo a Dios la victoria.

—¡Ah!—dice—. ¿Si alguno de mis compatriotas pudiera venir aquí, como obraría y hablaría después!

El viaje al frente fué para el arzobispo una verdadera iniciación en los sufrimientos de las poblaciones tan cruelmente castigadas por los imperiales que violaron en el curso de la guerra todas las leyes divinas y humanas.

Los bombardeos de la catedral de Reims merecen un castigo ejemplar.

El arzobispo se acordará siempre del cementerio de Bevaux, cerca de Verdun donde bendijo una cruz que tenía la inscripción "Pro Patria".

La alegría es, a juicio del arzobispo, el rasgo típico del soldado francés, exultante incluso de salud moral y fuerza.

Todas las misas que se celebren en la Santa Iglesia Catedral, el próximo Jueves 15 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de



Don Pascual Gastón Andreu

QUE FALLECIÓ EN IGUAL FECHA DE 1912

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijo político y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican oraciones por el alma del finado y la asistencia a alguna de dichas misas, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Jaca y Noviembre de 1917

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Jaca, Huesca, Pamplona, Sión, Salamanca y Barbastro, concedieron 100 y 50 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma de dicho señor.

PEDRO SANCHEZ CRUZAT

MEDICO CIRUJANO

Participa a su clientela y al público en general, que ha trasladado su residencia y Gabinete de Consulta a la calle del Carmen, número 13.

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. — Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. — De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA. — Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

Almacenes

de Cementos, Yesos, Cañizos y demás materiales de construcción de

CLEMENTE SERRANO
VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA

MODISTAS Se necesitan oficiala y aprendiz, Mayor, 18, 2.º, derecha.

Se arrienda

el segundo piso de la casa número 32 de la calle Mayor.

Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

DESDE la fecha se alquila el piso primero de la casa número 10 de la calle del Zocotín.

Dirigirse a esta Imprenta.

AMA DE CRIA. — Hay una de leche fresca que criará en la casa de los padres del niño.

Dirigirse a P. scual Bescoós en Esposa (Jaca).

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

— Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: los días 18, 19 y 20 del corriente: Mayor, 27, 3.º

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de **DÁ-MASO IGUACEL LACASA** Carmen, 10, JACA.

JUEVES MODA.--OCASION

VISITE EL PUBLICO ESTA CASA

Por 0'08 ligas para niño.
» 0'40 pañuelo jaretón,
» 0'25 tres tirantillos para tirantes.
» 0'45 corbata cuello piqué.
» 3'50 camisa percal francés
» 4'50 camisa pechera piqué
» 0'20 pañuelos jaretón finos
» 0'70 ligas Paris.
» 1'75 pañuelo de seda grande
» 0'50 cuello piqué superior
» 0'50 tirilla para militar.

Por 0'60 tirilla hilo para sacerdote.
» 0'40 calcetines caballero, finos.
» 0'35 medias señora irrompibles.
» 0'80 id. caladas.
» 1'30 id. gasa finas.
» 0'60 caja 3 pastillas Heno de Pravia.
» 2'90 corsé superior.
» 1'60 tarjero piel de Rusia.
» 0'90 corbatas novedad.
» 6'00 aparatos salón.

Todo esto en la Gran Camisería y Perfumería **La 25.000**

Calle Mayor, núm. 35.—JACA

LAMPARA A. E. G.

DEPOSITO EXCLUSIVO LA 25.000

Mayor 35.—JACA

ABONOS MINERALES

Acaban de recibirse de varias graduaciones en el COMERCIO

EL SIGLO Mayor, 15 y Obispo, 1 y 3 JACA

VENTA DE UN CAMPO

en el llano de San Marcos, de veinte fanegas, regadio. Dirigirse a esta imprenta.

SE ARRIENDA.—el piso 1.º de la casa núm. 13 de la calle de Bellido; para informes en la misma en el 2.º piso.

ACADEMIA DE CORTE

Nuevo método de corte y confección. Explicaciones y dibujos aplicables a toda clase de prendas de vestir, para señora; lencería para caballero y canastillas de recién nacido.

Clases especiales y a domicilio. Precio mensual desde CINCO pesetas. Profesora, **BALTASARA GALINDO**, Carmen, 23 y 25, JACA.

ESTUFA DE SERRIN. — Se vende en buen uso y se dará barata. Dirigirse, Cambras, 5 duplicado, principal.

Patrimonio compuesto de casa y diez fincas rústicas, 14 fanegas de regadio y algunas con arbolado. Se vende. Dirigirse a Cosme Bernués, en Botaya.

VENTA DE FINCAS

Se hace de las siguientes, en esta ciudad:

Casa en la calle de la Cadud, número 5.

Un campo en «La Victoria»

Dos huertos en los términos del «Gas» y «San Salvador».

Y campos en «Las Tejerías» y «Ballatás».

Para tratar dirigirse a D. Nicomedes González, en SOS.

PASTOS. Se arriendan por temporada los de la Pardina de Bailín, (Solano de Cartirana). Dirigirse al pardinero Antonio Sánchez, Bailín (Sabiñánigo).

REUMATICOS CURACION RAPIDA DEL REUMATISMO con el suero anti-reumático

Basol

Ocho años de éxito
Depositarlo en Jaca
FARMACIA de ALBÁS

SABAÑONES, se curan infaliblemente con la pomada **Basol**

DEPOSITO:
FARMACIA de ALBAS